关于《黄山市推进餐饮等场所“瓶改管”“气改电”专项行动实施方案（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实国家、省关于城镇燃气安全专项整治工作部署要求，有效防范瓶装液化石油气重特大生产安全事故发生，从源头上防范化解餐饮等场所瓶装液化石油气使用环节的安全风险，市住建局（市燃气专班办公室）牵头起草了《黄山市推进餐饮等场所“瓶改管”“气改电”专项行动实施方案》（以下简称“实施方案”），现就起草情况做如下说明：

起草背景

2023年6月21日，宁夏银川富洋烧烤店发生特别重大燃气爆炸事故。2023年7月20日，接省安委办《关于进一步加强全省燃气安全管理的通知（征求意见稿）》，征求意见稿中要求，2024年底前，在全省范围内实施餐饮场所“瓶改管”工作，各地根据实际对管道天然气设施安装等制定优惠政策。2023年8月，国务院安委会印发《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》，部署开展城镇燃气安全专项整治工作。2023年9月8日，市安委会印发《黄山市城镇燃气安全专项整治实施方案》，成立市燃气工作专班，组织开展全市城镇燃气安全专项整治。2024年6月6日，省燃气工作专班印发《关于征求<安徽省餐饮场所“瓶改管”“气改电”专项行动实施方案（征求意见稿）>意见建议的函》。2024年9月24日，根据市委市政府工作部署，市燃气工作专班制定印发《黄山市城镇燃气安全隐患“再排查再整治”工作方案》，以排查整治瓶装液化气全链条隐患问题为重点，组织开展“再排查再整治”工作。为从源头上防范化解餐饮等场所瓶装液化石油气使用环节风险，消除安全隐患，有力推动全市餐饮等场所“瓶改管”“气改电”，因此需要制定《实施方案》。

起草过程

2024年4月18日，市住建局分管领导带队前往芜湖市考察学习餐饮场所“瓶改管”“气改电”经验做法；2024年5月7日，拟定《实施方案（初稿）》；2024年9月9日，印发《实施方案（征求意见稿）》，征求各地各部门意见建议，共收集到5家单位6条反馈意见，已采纳其中5条；2024年10月17日，委托安徽一飞律师事务所对《实施方案（征求意见稿）》进行审查，出具法律意见书，认为符合法律法规规定，无违反法律强制性规定的情形。

起草依据

《中华人民共和国安全生产法》《城镇燃气管理条例》《安徽省城镇燃气管理条例》《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》《黄山市城镇燃气安全专项整治实施方案》《黄山市城镇燃气安全隐患“再排查再整治”工作方案》《芜湖市人民政府办公室关于印发关于进一步推进餐饮场所瓶装液化石油气转换管道天然气工作实施方案的通知》《淮北市城镇燃气安全专项整治工作专班关于印发淮北市非居民用户“瓶改管”“气改电”工作实施方案的通知》《蚌埠市人民政府办公室关于印发蚌埠市瓶装液化石油气转换管道天然气工作实施方案的通知》《宣城市城镇燃气安全专项整治工作专班关于印发宣城市非居民用户“瓶改管”“气改电”工作行动方案的通知》

主要内容

（一）目标任务

力争利用一年半左右时间，在2026年6月前完成全市范围内餐饮等场所“瓶改管”“气改电”工作。

（二）实施范围

“瓶改管”实施范围包括我市城市管道天然气覆盖范围内、符合《城镇燃气设计规范》和户内管道燃气设施建设规范、房屋产权明晰、尚未接通管道天然气的各类使用瓶装液化气餐饮等场所。“气改电”实施范围包括不具备安全用气条件，但有用能需求的各类场所。

工作分工

全市“瓶改管”“气改电”工作由黄山市城镇燃气安全专项整治工作专班负责牵头组织，各县区人民政府、黄山风景区管委会、黄山高新区管委会负责具体实施，市直有关单位，燃气经营企业、供电公司根据各自职能落实相关责任分工。

实施步骤

调查摸底阶段：2024年11月底前，完成餐饮等场所“瓶改管”“气改电”底数排查。

试点推进阶段：2024年12月至2025年3月，选取安全风险大、改造条件好、改造意愿强的片区和场所先行开展改造试点，及时总结经验做法，以点带面，示范推广。

全面实施阶段：2025年5月至2026年1月，加快市政燃气管网建设，全面完成可覆盖管道天然气的商业服务业集聚、人员密集、餐饮场所连片成片的商业街区和大中型住宅小区等区域的“瓶改管”工作，并强化餐饮等场所燃气使用安全管理。

长效管理阶段：2026年2月至2026年6月，建立健全瓶装液化石油气供气制度，严控新增餐饮等场所使用瓶装液化石油气。

改造资金

管道燃气经营企业按照相关规定承担建筑区划红线外改造工程的出资责任。用户根据各自情况按相关规范要求对用气环境进行改造，承担相应的改造费用以及更换燃气具、购买燃气泄漏报警、自动切断装置费用。

全市管道天然气覆盖范围内，符合《城镇燃气设计规范》和户内管道燃气设施建设规范，且厨房内通风条件良好（厨房内有直接通向室外的门或窗，且有效通风面积大于或等于厨房面积的1/10）的“瓶改管”小微餐饮用户，采取燃气安装费用“一口价”报价方式，管道燃气经营企业制定优惠方案随本方案同步发布。鼓励用户购买商业保险。



