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一、规划依据
《中华人民共和国城乡规划法》（2019年修正）、《中华人民共和国土地管理法》（2019年修正）、《住房和城乡建设部关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》（建科〔2021〕63号） 、《住房和城乡建设部关于扎实有序推进城市更新工作的通知》（建科〔2023〕30号）、《自然资源部办公厅关于支持城市更新的规划与土地政策指引（2023版）的通知》（自然资办发〔2023〕47号）、《安徽省人民政府办公厅印发关于实施城市更新行动推动城市高质量发展实施方案的通知》（皖政办〔2021〕13号）、《黄山市国土空间总体规划（2021—2035年）》、《大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设指导规划》、各类专项规划、国家及地方其他相关法规规范。
二、规划范围
以国土空间总体规划中确定的中心城区范围为本次城市更新总体方案（规划）范围，合计140.97km²，其中，核心城区118.56km²（含中心城区、徽州区），甘棠城区22.41km²（即黄山区）。
三、更新目标与规模
通过城市更新，助力建设大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地、大黄山宜游宜居的国际型城市旅游样板地。
四、更新结构
“一轴三廊、十片多点”
一轴：屯溪—岩寺更新发展轴。
三廊：新安江、丰乐河、浦溪河生态修复廊。
十片：主城片区、机场片区、江南片区、九龙片区、高新片区、现代服务片区、丰乐河南片区、丰乐河北片区、浦溪南片区、浦溪北片区十个更新片区。
“多点”：徽山路、新安大道等重点更新节点。
五、更新总体思路
以城市体检发现的黄山中心城区“历史资源利用不足、街道空间风貌不显、老旧居住品质不高、特色厂区闲置未用、传统商区活力不足、公服设施供给不均、基础设施存在短板、公园绿道系统性弱”八大问题为基础，落实在历史文化资源、旧住区、旧厂区、旧商区、旧公共空间、旧设施六大更新对象，并以优化生态文化格局塑造宜游之城、提升人居环境水平缔造宜居之城两大目标为导向，提出“保护历史文化资源、突出文化特色空间，强化街道品质塑造、彰显城区特色风貌，分类提升住宅品质、塑造宜人居住空间，多措并举提质增效、推进厂区转型升级，改善功能环境品质、优化提升老旧商区，维育绿色生态环境、布局活力友好空间，完善公共基础设施、提升城市发展能级，协同发展智慧建设、加强社会综合治理”八大更新策略，并以黄山市人民政府办公室《关于实施城市更新行动推动黄山市城市高质量发展的实施方案》中城市更新十二大工程为指引，结合八大策略，突出“省级历史文化名城、世界级休闲度假康养旅游目的地”特点，确定黄山市城市更新聚焦“一提升、五旧改造”的更新任务，其中，“一提升”为历史文化保护和特色风貌提升，“五旧改造”为旧住区、旧厂区、旧商区、旧公共空间、旧设施五大旧空间（设施）改造任务。
六、更新片区与单元
根据《安徽省人民政府办公厅印发关于实施城市更新行动推动城市高质量发展实施方案的通知》，以单元系统化推进城市更新，结合实际情况，按照“更新片区-更新单元-更新实施单元”三层级区域统筹推进黄山城区更新工作。
1、更新片区
考虑更新片区的实施以行政主管单位推进，故更新片区的划定严格遵循行政区划管辖范围，并结合六大更新资源的空间分布，考虑未来城市发展方向，结合山体、水系自然界线、道路边界等因素，划定主城片区、机场片区、江南片区、九龙片区、高新片区、现代服务片区、丰乐河南片区、丰乐河北片区、浦溪南片区、浦溪北片区十大更新片区。
2、更新单元
在十大更新片区的基础上，依据《城镇更新区划定技术导则》的计数方法，结合数据获取可行性，对更新对象的更新优先级进行划分。以分级更新对象集中分布区域为基础，结合详规单元边界、河流水系、道路等边界，划定重点改造类、鼓励改造类、一般改造类三种类型更新单元，共53个，总面积93.10km² 。
重点改造类更新单元主要分布在屯溪区主城片区新安江以北、华山路以东、铁路线以南、天都大道以西区域及机场片区隆阜区域，徽州区丰乐河以北区域以及黄山区平湖路以北区域，总面积16.46km²，共13个，其中，屯溪区9个、徽州区2个、黄山区2个。
鼓励改造类更新单元主要分布屯溪区新安江以北、铁路线以南、天都大道以东区域及新安江以南、高新区齐云大道、梅林大道沿线区域，徽州区丰乐河以南、浦溪河沿线区域，总面积33.32km²，共17个，其中，屯溪区11个、徽州区3个、黄山区3个。
一般改造类更新单元主要分布屯溪区铁路线以北、新安江以南龙溪区域、机场周边及黄山现代服务产业园、高新区梅林大道以东区域和徽州区开发区、铁路线沿线区域、黄山区浦溪河沿线区域，总面积43.32km²，共23个，其中，屯溪区14个、徽州区6个、黄山区3个。
3、更新实施单元
结合《城镇更新区划定技术导则》的技术方法，识别的更新对象进行更新优先级划分。考虑更新单元的实施以更新对象谋划的项目为抓手，故以更新对象分级中最优先更新的对象为基础在各更新单元内进一步划定更新实施单元，共61个，其中中心城区37个更新实施单元、徽州区13个更新实施单元、黄山区11个更新实施单元。
